Mode d’emploi pour compléter le fichier
« opération maths CP» édition 2016

conformément aux ajustements ministériels.

Ces étapes sont issues du manuel « opération maths CP » 2018. Elles sont disponibles ci-dessous et

photocopiables. Elles peuvent étre placées dans le fichier 2016 comme I'indique le tableau suivant

organisé selon les trois domaines de compétences : nombres et calculs, grandeurs et mesures,

espace et géométrie :

thémes

Multiplication

Multiplication Division

Les 4 opérations

Longueurs, unités

conventionnelles

W ERYES

Symétrie axiale

Etape du manuel 2018,
insérable dans le fichier 2016

81 Multiplication

addition répétée

130 Problemes

multiplier, diviser

144 Problemes

les 4 opérations

120 Longueurs

les mesurer en centimetres
129 Longueurs

le métre, le centimetre

136 Masses

les comparer

147 Symétrie

la repérer dans I’environnement

A placer entre les
étapes ... et ... du
fichier 2016
Entre 94 et 95

Entre 138et139 |
Entre 142 et 143 |
entre 119 et 120

‘entre 134et135 |

Choix libre

Choix libre



Multiplication

Addition répétde

Quand tu additionnes plusieurs fois le méme nombre,
tu fais une multiplication

o Combien de billes y a t-l gt . wr W
dans chaque sachet ﬁ % % %
de Jules ?

Combien de sachets Jules a-t-il 7 [ ﬂﬂ.uand on aj-:utEE )
. . . Fois le nomb
Combien de billes Jules a-t-il en tout 7 005 fos lamombre 3,
- on dit quon multiplie
2+5+3 A 3par50u5par3
€) Combien de billes y a t-il dans MR MY,

chague sachet de Nora ?

Combien de sachets Mora a-t-elle ? e

Combien de billes Nora a-t-elle en tout ? %E.E %E.E

3+3+3+3+3-

Jules et Nora ont-ils le méme nombre de billes 7

Rose achéte 4 boites de 6 ceufs.
Combien d'ceufs Rose achéte-t-elle 7
Ecris ta réponse et ton calcul.

¥
6 Combien de pommes y a-t-il dans chaque barguette 7
Combien de barguettes sont dessinées ? ‘ ‘ ‘

o Le professeur commande 3 pochettes de 8 crayons.
Combien de crayons commande-t-il ?

Combien de pommes y a-t-il en tout 7

Ecris ta réponse et ton calcul.

Ecris ta réponse et ton calcul.

; Manipulation [[TT]: &ucier desconfigurations | cacuw sewt & Linibés de rusnésation : dire, dans 'ardre ou be désordre, les dizaines et les unibés
i den collections de x ohjets i fun nambre (3 69, Les élees éorivent le nombre.

WW 81



20N Longueurs v

N menta

Les mesurer en cenliméres

Tu peux utiliser le centimétre comme unité, et utiliser ta regle
"~ graduée pour mesurer des longueurs.

icm

o Combien de centimétres mesure la paille bleue ?

Chague carreau du quadrillage est un carré. Vérifie avec ta régle
graduée que ses quatre cOtés mesurent | centimétre.

Mesure en centimétres |a longueur des chemins vert, = - etrouge.

Quel est le chemin le plus court ? ?

I un centimétre
| s'éritlcm

A4

dl,uaht

Mesure en centimétres la longueur de chague segment. Trace un segment
— de longueur 6 cm.

: Manipulation T3 : décourir R rigle gaduée encm, | caom Moviw» Jeux de portraits (nombres £ 99}, Exemple 15 o m'aipute 5, je deviens 40,
: mesurer des segments i Quizue-je?

120 cemb-vimgh



VI8 Longueurs

Le métre, la centimétra

= . i Y
Photo de lo manipulation Tu vas utiliser une nouvelle unité 1 mitre, cest 100 centimétres.
de mesure de longueur : le métre. L 1m=100cm )
a, 1
of ¥
- ]
~= 1 L La Fourmi
¥a parcourir
EXBCEMENT
1 migtre.

s

ir

@) Aton avis,

MNora a-t-elle
raison 7

g Pour vérifier ta réponse,
mesure chague segment
avec ta régle graduée

et calcule la longueur

du chemin parcouru

par la fourmi.

Ecris cette longueur en
centimétres puis en metn

9 Une baguette A mesure 1 m, una baguette B mesure 20 cm,
une baguette C mesure 2 m.

Quelle est la plus longue 7 Quelle est la plus courte 7

MEmo D DEENEEN

Range ces longueurs de |a plus petite & |a plus grande.
1m 80 cm 8m 10cm 8cm

A ton avis, la largeur d"une feuille de format A4 mesure 21 cmou2i m ?

A ton avis, la largeur de la porte de |a classe mesure-t-glle plus ou moins
d'un métre 7

 Manipulation 771 mesrer des ditancesentre des points sur une feuilelom), | caco s i Les dowbles - direunnombre (5 100
| dans ladasse fm et om]. § Lis Slbves dcrivent son double.

mtwatmﬂ 129



A
e
-

B0 Problémes i

Multiplier, partoger

-

DECOUVRONS ENSEMELE

Pour résoudre un probléme, tu te représentes |a situation en te la racontant

dans ta téte ou en la dessinant.

o 5 équipes de 7 joueurs participent -

a une compétition de rugby. Pourchaque prableme. |
. ) i £cris ka réponse .

Combien de joueurs y a-t-il ? | ettoncalcul [

9 Le professeur répartit les 24 &léves
de sa classe en équipes de 6 éléves.

Combien d'équipes y aura-t-il 7

9 Mora colle bout 4 bout 4 bandes de papier. Chaque bande mesure 8 cm.
Combien mesure la bande obtenue ?

9 Liam a une bande de papier de 16 cm, il la plie en deux

puis encore en deux en superposant bien les parties. l'

. ) . . -
Combien de parties obtient-il ? - . .
Quelle est la longueur de chague partie ? r' -

é Jules, Nora et Rose se partagent équitablement ‘g Hl‘ l"

18 images. &y 2E n.n
Combien d'images aura chague enfant ? ﬁ ﬁﬂ ‘ ]| ﬂ

0 Une puce fait des sauts de 3 cm.
Cuelle distance parcourt-elle en faisant & sauts 7

Un sachet de billes colite 3 £ Combien coiitent 5 sachets de billes ?

Cing enfants se partagent éguitablement 20 £ Quelle est la part de chacun ?

Dans sa tirelire, Mora a5 piéces de 2€ et 3 billets de 5 £ _L_'.'.'
Cuelle somme d'argent a-t-elle ? '

! euLouL MewTaL I L ks ; dine un nomibre pair [ 201, Les léves éorivent sa moitié.

130 © cemb-brembe



ISEH Masses v

sl menta

Les comparer

Tu vas comparer des masses en les soupesant puis en utilisant
une balance a plateaux.

€ Range ces objets du plus Iéger au plus lourd.

— .
Les 5 pommes pésent

Mais non, w
-\plus lourd que les 2 melons.

regarde la balance !
A SRR,

Qui araison ?
Range les trois paquets
du plus lourd au plus ,
léger.
’ mémo <D XN
Que peux-tu dire des masses 9 Quel est I'objet le plus leger 7
de ces deux objets ?

G

: Manipulation [T : compares les masses de phleursobjets | ot morme > La monnaie, problémes oraux additifs et mukiplicatifs
 en les soupesant, puis & laide d'une batance & plateaux : Exernple : un balon de foct colte 8 € quel ext le prix de 3 balons?

136 = cemb-brembe-aic



223 Problémes e ‘

les quatre opdrations

-

- Ty

Pourchague problEme,
&cris ta réponse

Tu lis attentivement le probléme pour bien comprendre ‘1 ot ton caboul,

la situation.

'I||I

" Au départ, 35 personnes montent dans le bus.
Au 1= arrét, 10 personnes descendent et 5 personnes montent.
Au 2¢ arrét, 12 personnes descendent.

Combien de personnes y a-t-il dans le bus aprés le 2¢ arrét 7

Mora et Jules se partagent équitablement les billes contenues
dans 3 sacs de 6 billes.

Combien de billes chaque enfant regoit-il ?

Liam ouvre sa tirelire et prend 5 €. |l reste alors 10 € dans sa tirelire.

Combien d’euros avait-il dans sa tirelire avant qu'il ne I'ouvre 7

Mimo D) AL

Jules donne 9 billes & Rose. m é é é ®
: 10
Combien de billes lui reste-t-il ? E é ‘Cegj

Dans un train de 4 wagons, il y a 32 passagers dans le 1* wagon, 27 passagers
dans le 2* wagon, 15 passagers dans le 3* wagon, 18 passagers dans le 4* wagon.

Combien de passagers y a-t-il dans ce train ?

Liam a des billes jaunes, rouges et bleues. En tout, il a 38 billes.

9

12 billes sont jaunes, 15 billes sont bleues.
Combien de billes rouges a-t-il 7

Rose a collé 5 bandes de carton de 8 cm chacun.
Quelle est longueur de la bande obtenue 7

Mora a 37 €. Elle achéte un jeu d15 € etun livre 312 €.
Quelle somme lui reste-t-il ?

! pavcuL Mewmsd i+ Enlewer § - dire un romibre. Les élisnes éorfvent le nombre obtenu en enlevant 9.

144 czmt—clJ.wLmta—clmew



147 BUGEue ',\fif

La repérer dans Fenvironnement

Tu remargues que si tu plies I'image de certains objets d'une
certaine maniére, les deux parties se superposent exactement.

0 Nora a fait les découpages dans deux feuilles de papier
A et B pliées en deux.

Avec quel découpage obtient-elle la maison ?
Avec quel découpage obtient-elle le carré ?

=
f Y

. | Quandon plie une forme
‘ ’ / _— endeuxet que les deux parties

) " sesuperposent exactement,

I 3 |e pli st un axe de symétrie.

Pour vérifier, effectue les mémes découpages que Nora sur une feuille de papier
pliée en deux.

Mémo €D I

GS Si tu plies en deux ces images de panneaux de signalisation, pour quelles

images les deux parties se superposent-elles exactement ?

A .: B .I CA IA IA
6) Si tu plies en deux ces images de fagades de maison, pour quelles images

les deux parties se superposent-elles exactement ?

i E=D NEE B= 2 ||B RS9
F G H :

i Manipulation [0 découpage dans des paplors pliés. | G mova & Jeu Le compte est bon

wnL—cra.ahaml‘z—Aal\t 147




